

## A budapesti sajtó adattára 1873–1950

A kiegészés és a második világháború közötti korszak könyv-, sajtó- és nyomdászattörténetének levéltári kutatásokon alapuló monográfiája megíratlan. Részben az adatok feltáratlansága miatt: szemben az előző korszakok forrászegénységével (ami természetesen egyáltalán nem könnyíti meg a kutatók helyzetét) a XIX. századtól már – igaz, eltérő értékű és jelentőségű – iratanyag áll rendelkezésre. Akad közöttük többé-kevésbé épségben fennmaradt nyomdai vagy kiadói fond a levél- és kéziratárakban, és kutathatók szép számmal olyan, elsősorban gazdasági–jogi jellegű iratok, amelyek a sajtó- és nyomdai rendelkezéseknek megfelelően az egykori vállalkozások mindennapi ügymenetének pontosabb megismerését teszik lehetővé. Utóbbiak szétszórva a cégbíróságok irattáraiban vagy az illetékes polgármesteri hivatalok aktái között találhatóak.

A kiegészés körüli években keletkezett jogszabályok megteremtették azt a jogi környezetet, amely összhangot teremtett a gyorsan fejlődő ipar és kereskedelem igényei, valamint a korszerű állami–önkormányzati szakigazgatás követelményei között. Aprólékosnak tűnő előírások szabályozták a különféle adatok bejelentési kötelezettségét, minden gazdasági vállalkozásnak – így a nyomdák, kiadók is – közölni kellett a cégjegyzésre jogosultak körében bekövetkezett változásokat éppen úgy, mint az igazgatótanácsba újonnan beválasztott személyek nevét. Valóságos kincsesbányája egy-egy cégbírósági irattár a könyv-, sajtó- és nyomdászattörténet kutatójának is. Igaz, nem olyan izgalmasak ezek az apró tények, mint egy jelentős íróval kötött életműszerződés dokumentumai vagy valamely kiadó lektorátusának irodalomtörténeti vonatkozású és jelentőségű levelezése, de ezek nélkül az adatok – és persze a háttér felderítése – nélkül nem lehet hitelesen rekonstruálni egy adott nyomda, kiadó vagy lap életműködését. A gazdasági háttér egyébként nehéz feladat a jobbra filosz-érdeklődésű könyvtörténészeknek. Sokszor valóságos detektívmunkát igényel a vizsgált cég pénzügyi érdekeltiségeinek feltárása – és akkor még nem is szoltunk az üzleti tranzakciók és a részvénytársasági mérlegbeszámolók értelmezésének nehézségeiről.

A legújabbkori magyar könyv- és nyomdászattörténeti kéziratok források szám-bavételének szükségességét már mintegy két évtizeddel ezelőtt felismerték. *Klanczay Tibor* volt a kezdeményezője a „*Kulturális emlékeink feltárása, nyilvántartása és kiadása*” elnevezésű programnak, és az egyik alpprogram vezetője *Voit Krisztina* lett. Az 1970-es évek végén, az 1980-as évek elején kezdődő alap-kutatások egy része látott most adattár formájában napvilágot.

Az adattár a budapesti sajtó- és nyomdatörténet kutatásának nélkülözhetetlen segédeszköze, 1873-tól 1950-ig követi nyomon az egyes periodikumok életmegnyilvánulásait.

**1873:** a három város, Buda, Óbuda és Pest egyesítésének, a modern főváros születésének éve.

**1950:** a polgári korszak szakigazgatását felváltó tanácsrendszer kialakulásának esztendeje.

A két időpont között a sajtórendészeti jogszabályok szerint a lapindítás egyik előfeltétele az illetékes polgármesteri hivatalhoz benyújtandó kérelem volt, és a periodikum életében bekövetkezett minden egyes (periodicitás, a szerkesztő, kiadó vagy nyomda, tulajdonos személye) változást is közölni kellett. A sajtórendészeti előírások csak azokra a lapokra vonatkoztak, amelyek évente legalább öt alkalommal jelentek meg, politikai orgánumok indítása esetén megtehető a kaució letételének súlyos kötelezettségével. A rendelkezéseknek köszönhetően – ha nem is minden időszak kiadványra vonatkozóan – a polgármesteri hivatalokban, így Budapesten is tekintélyes mennyiségű hivatalos irat keletkezett.

Voit Krisztina a *Fővárosi Levéltárban* található iratokból rekonstruálta a lapok adatait. Ebből adódóan a kötet több is meg kevesebb is mint egy bibliográfia. Kevesebb, hiszen nem a lapok példányból megállapítható adatait tartalmazza, hanem a különféle periodikumokról a fellelhető levéltári forrásokban találhatóakat. Bár sok esetben a sajtórendészeti szabályok alá nem tartozó lapokról is szolgáltatott jelentést tulajdonosaik, az évente csupán néhány alkalommal megjelenő szaklapokról a főváros iratai között többnyire nem maradt fenn forrás. Ezért az adattár nem azonos a Budapesten 1873–1950 között kiadott sajtó bibliográfiájával, annál szűkebb területet tár fel. Ugyanakkor több is, mint egy bibliográfia. Sajtótörténeti szempontból a kiadvány élettörténete, életútja nem azonos az első és utolsó szám megjelenése közötti idővel. Minden periodikum történetében vannak a lapok olvasói előtt homályban hagyott előzmények, rejtett összefüggések vagy lehetnek a lap utóéletére vonatkozó, az utolsó szám megjelenése után keletkezett források. Ezekhez a levéltári forrásokhoz vezeti el a kutatót Voit Krisztina munkája. (Hogy ezekből az iratokból hogyan lehet mintaszerű feldolgozást készíteni, egy viszonylag kis területen már megmutatta a kötet összeállítója. A *Magyar Könyvszemle* 1998-as évfolyamában jelent meg terjedelmes tanulmánya *Zenei folyóiratok és irataik a Budapest Fővárosi Levéltárban 1875–1890* címmel.)

Abban az értelemben is meghaladja a kötet egy bibliográfia célkitűzéseit, hogy az 5862 tétel között jócskán találni olyan lapokat, jobban mondva adatokat, amelyek soha nem jelentek meg, csupán az előkészítésig, a lapalapítási szándékig jutottak el a periodikum körül bábáskodók. Címek, nevek, ötletek: micsoda lapalapítási láz kerítette hatalmába a századforduló polgárát! A bibliográfus csupán az egykor valóban megjelent periodikumokat regisztrálja, az ő világa a Sein, az adattáré viszont a Sollen. Voit Krisztina munkája többek között ahhoz segítheti hozzá a sajtótörténet kutatóját, hogy nyomon követhesse egy-egy lapalapítási ötlet, elképzelés sorsát, megvalósulását vagy gyakori elvetélését. Ezek a szándékok, vágyak, akaratok, elképzelések is tükrözik a kort, és így – *Franz Werfel* második világháború alatt írt híres utópiájának, *A meg nem születettek csillagá-*nak címére utalva – „a meg nem született lapok jegyzéke” szervesen hozzátartozik a kor sajtójáról alkotott képhez. Az adattár és a (majdan elkészülő) sajtóbibliográfia így nem egymást kizáró eszközök, hanem egymást kiegészítők, az egykori valóságot más és más aspektusból feltárók, ám kerek egészet csak együtt alkotók.

Az adattár a tényleges és tervezett lapok adatait betűrendbe sorolt tételekben közli. Az egyes tételek a levéltári forrásokból rekonstruált bibliográfiai adatokat tartalmazzák; ahol erre mód és szükség volt, Voit Krisztina ezeket összevetette az OSZK katalógusával. A tételek végén található a Fővárosi Levéltár megfelelő állagának jelzetei. A *Függelék*nek nevezett terjedelmes rész a személy-, ál- és nyomdaneveket tartalmazza, utóbbiaknál a pontos cím is szerepel.

(Voit Krisztina: A budapesti sajtó adattára 1873–1950. Bp., 2000, Argumentum. 783 p.)

Pogány György



2000. augusztus 23-án az Egyesült Királyság magyarországi nagykövete átadta, az országban harmadik (a Békéscsabai és a Veszprémi Megyei Könyvtárak után) Európai Információs Pontot a kecskeméti Katona József Könyvtárban. Az átadás nagyszabású konferencia keretében zajlott, amelyen előadott többek között Szombati Béla, a Külügyminisztérium Integrációs Államtitkárságának helyettes vezetője, dr. Skaliczki Judit, a NKÖM Könyvtári Osztályának vezetője, dr. Cséfalvay Zoltán, a Gazdasági Minisztérium helyettes államtitkára és – természetesen – Ramháb Mária, megyei könyvtárigazgató.

Megjelenik: általában 30 nap alatt.

Az alábbiakban közreadjuk az idei MKE vándorgyűlés összefoglalóját:

## A MAGYAR KÖNYVTÁROSOK EGYESÜLETE XXXII. VÁNDORGYŰLÉSE, Esztergom, Augusztus 10–12.

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete 32. vándorgyűlését 2000. augusztus 10–12. között Esztergomban rendezte meg. A vándorgyűlés központi témája: **Nemzeti hagyományaink és a korszerű szolgáltató könyvtár.** A rendezvénynek az esztergomi Babits Mihály Városi Könyvtár adott otthont, amiért köszönetünket fejezzük ki dr. Bárdos Istvánné könyvtárvezetőnek és munkatársainak, ill. valamennyi tatai, komáromi, oroszlányi könyvtáros kollégának, akik közreműködtek a szervezésben. A vándorgyűlés regisztrált résztvevőinek a száma (beleértve a napi vendégeket is) megközelítette a 900 főt.

### Plenáris ülés

A vándorgyűlés plenáris ülésére augusztus 10-én az esztergomi Városi Sportcsarnokban került sor. **Dr. Ambrus Zoltán** elnök megnyitó szavaiban hangsúlyozta a vándorgyűlés helyszínének tudatos választását: Esztergom, mint királyi város, történelmi hagyományai és e hagyományok őrzőjeként a millennium évében megrendezendő könyvtárosi fórum számára a legalkalmasabb helyszínnek tűnt. Köszöntötte a rendezvényt **dr. Beer Miklós** püspök, (Esztergom–Budapesti Érsekség) és **dr. Latorczai János** országgyűlési képviselő.

A plenáris ülés előadói voltak: **dr. Bitskey István** tanszékvezető egyetemi tanár (KLTE, Debrecen), aki a **Szellemi műhelyek a kora újkori Magyarországon** c. nyitó előadásával a hallgatóságot csaknem egy órára egy képzeletbeli egyetem padsoraiba bővölte.

**Dr. Monok István** főigazgató úr (Országos Széchényi Könyvtár) **A hagyomány megőrzésének egy lehetősége: bibliothecarius doctus** címen arról szólt, hogy napjainkban a hagyományt átörökítő tevékenységben a modern technológia alkalmazásának szükségszerű velejárójaként egyre nagyobb szerepet játszik a humán alapkutatásoknak a közgyűjteményekbe való áttevődése. A könyvtáros, a bib-

liothecarius doctus miközben rutinszerűen alkalmazza a modern eszközöket, ismeri a hagyományos kutatások tartalmi és módszertani követelményrendszerét is.

A harmadik előadás keretében **dr. Horváth István** megyei múzeumigazgató Esztergomnak a magyar történelemben betöltött szerepéről adott áttekintést.

**A plenáris ülésen került sor a 2000. évi Fitz József-díjak átadására is.** Az 1989 óta kiosztásra kerülő nívódíjat – amely a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumának Kiadói díja – a könyvtárakban legnagyobb sikert aratott, értékes könyvek kapják, az MKE javaslata alapján.

Ebben az évben az alábbi művek kapták az elismerést:

**Magyarország története a XX. Században / Romsics Ignác. Bp. 1999.**

**Osiris**

**Kortárs magyar művészeti lexikon / főszerk. Fitz Péter. Bp. 1999.**

**Enciklopédia**

**Magyar Kódex 1-2. Bp. 1999. Kossuth K.**

**Magyarország védett növényei. Bp. 1999. Mezőgazd. K.**

**A szecesszió Budapesten / Gerle János, Lugosi László. Bp. 1999.**

**Magyar Könyvklub.**

A vándorgyűlési hagyományokhoz híven **az MKE emlékérmek** is kiosztásra kerültek az MKE Tanácsának döntése értelmében az alábbi jutalmazottak dicsőségének örülhettünk:

**Dr. Bartos Éva**, osztályvezető, FSZEK;

**Fenyves Márta**, nyugdíjas könyvtáros, MKE MKSZ;

**Dr. Hermann István**, igazgató, Jókai Mór Városi Könyvtár, Pápa

**Dr. Nemes Erzsébet**, osztályvezető, KSH Könyvtára;

**Ramháb Mária**, igazgató, Katona József Megyei Könyvtár, Kecskemét

Posztumusz díj: **Lórincz Lívia**, Beregszász

### **Szekcióülések**

A „Nemzeti hagyományaink és a korszerű szolgáltató könyvtár” c. központi téma a szekció-előadásokban került kibontásra:

#### **I. Történettudomány, régészet**

##### **Történelem, régészet és a korszerű szolgáltató könyvtár**

**Dr. Síró Béla** (KLTE BTK Közép- és Koraujkori Tanszék): **Fenntartói és felhasználói érdekek, integráció, konfliktusok a felsőoktatási könyvtárakban** c. előadásában hangsúlyozottan szövegezte a könyvtárak feladatairól és felelősségéről a gyűjtött és rendszerezett információk naprakészen tartásának, azok hozzáférhetővé tételének (az állományfeldolgozás, számítógépesítés és a kutatási segédletek vonatkozásában), és a könyvtárhasználatra nevelés fontosságáról, ugyanakkor hiányolta jelentős szakbibliográfiák megjelenését, amelyek mindenféle kutatásnak, szakirodalmi munkának alapvető forrását jelentik.

**Dr. Bíró Mária** igazgatónő (ELTE BTK Régészettudományi Intézet Könyvtára) távolléte miatt előadását Váradi Eszter, az esztergomi városi könyvtár munkatársa olvasta fel. **A könyvtárak régészeti szakirodalmi ellátottsága és informatikai szolgáltatása** c. írás a dokumentumok beszerzésének finansiális nehézségeiről, a szakfolyóiratokhoz való hozzáférés problémájáról szólt. Véleménye – amely a múzeumok és könyvtáraik közművelődési feladatainak ellátását illetően kétségeinek adott hangot – megosztotta a hallgatóságot.

**Dr. Fülöp Éva Mária** igazgatónő (Kuny Domokos Múzeum, Tata): **Egy agrártörténész kutatásai a közgyűjteményekben** c. előadása a kutató szemével vizsgálta a könyvtári – és a múzeumi gyűjteményeket és elismerően szólt a közgyűjteményekben fellelhető forrásokról.

**Dr. Fodor Péter**, a FSZEK főigazgatója a FSZEK jövőképét tárta a hallgatóság elé: nemcsak az épület, de a könyvtár tevékenysége is megújul a hamarosan újjászülető könyvtárban.

A szekció gondozója az MKE Komárom Megyei Szervezete volt.

## II. Irodalomtörténet, nyelvtudomány

### Megtartó édes anyanyelv

**Dr. János Zoltán** főiskolai tanár (Nyíregyháza, Bessenyei György Tanárképző Főiskola) **Ratkó József nyelvszemlélete c. előadásában** sokoldalúan közelítette meg az író költői és prózai írásait.

**Dr. Máthé Dénes**, a Kolozsvári Egyetem adjunktusa **Az anyanyelv kisebbségi helyzetben** címmel tartott előadásának konklúziójaként fogalmazta meg: egy nyelvközösségben a nyelv összetart, a kisebbségben megtart.

**Dr. Praznovszky Mihály**, a Petőfi Irodalmi Múzeum főigazgatója **A pom-pakönyvtárakról** tartott előadást. A könyv és olvasáskultúra fejlődését tekintette át a XIX. század közepétől, s a polgárosodás olvasáskultúrára gyakorolt hatásáról, valamint az olvasáskultúra és politika összefonódásáról szolt klasszikus íróink, költőink látásmódján keresztül. Napjainkhoz szolt üzenetéhez Vahot Imre gondolatait kölcsönözte: „A nemzet öntudatra ébredt, s lassanként belátta, s teljesen meggyőződött arról, hogy míg nemzetiségét leghatásosabban fenntartó, műveltségét legszebb színben visszatükröző irodalma, művészete s társasélete van, addig még nincs elveszve, sőt ily hatalmas kincs birtokában s ápolása megőrzésében virágzóbb jövőjének biztosítéka rejlik.”

**Dr. Vasy Géza** irodalomtörténész **A klasszikus irodalom jelene és jövője** című előadásában kifejtette, hogy a pályakezdő fiatal értelmiség számára a múlt századi irodalom is már a régi irodalom körébe tartozik, s ugyanúgy elhatárolódnak tőle, mint a közelmúlt irodalmától. Befejezésül figyelmeztetett arra, hogy a fiatal nemzedék olvasóvá, vagy nem olvasóvá válásában egyaránt döntő szerepe van a családnak, az iskolának, a tömegkommunikációnak, a művelődés- és irodalompolitikának.

A szekció gondozója az MKE Olvasószolgálati Szekciója volt.

### III. Művészetek

#### Zeneművészet

A felkért előadó, **Szendrei Janka** professzor asszony Esztergom közepkori zenetörténetén és a számos zenei vonást mutató ún. esztergomi notáción keresztül bizonyította, hogy hogyan tudják segíteni a zenei könyvtárak és könyvtárosok a zenetudományi kutatást, illetve hogy a muzikológia milyen támogatást nyújthat a zenei hungarikumok felkutatásában, meghatározásában és őrzésében. A zenetudomány, zenetörténet a szakszerűen gyarapított és feltárt gyűjtemények mellett azt várja a zenei könyvtárosoktól, hogy különféle adat- és névtárakat, bibliográfiákat, repertóriumokat állítsanak össze, tegyenek közzé, ill. olyan kutatási segédleteket állítsanak össze, amelyek elkészítéséhez nem szükséges speciális zenei ismeret. Ugyanakkor a zenei könyvtárosi munka színvonalas ellátásához szükségesek a speciális zenei ismeretek is. Az előadást a felcsendülő gregorián dallamok tették élményszerűvé.

A szekció gondozója az MKE Zenei Könyvtárosok Szervezete volt.

### IV. Helytörténet és helyismeret

**Szávai Ilona** a Pont Kiadó ügyvezető igazgatója **Az egyetemesség regionális gyökerei** címmel tartott előadást, melyben a kiadó tevékenységén és néhány általuk kiadott munkán keresztül adott „mintegy” keretet, fogalmi hálót a tanácskozásnak.

Közép-Kelet Európa, a határokon túl élő magyarság életének, hagyományos és jelenlegi életformájának bemutatása igényes, magas színvonalú műveken keresztül. Az előadó, Polcz Alaine, Mészöly Miklós, Szávai Géza munkáin keresztül idézte a helyhez kötődés szép példáit.

**Balogh Ferencné** az Eötvös Károly Megyei Könyvtár ny. igazgatóhelyettese **A falusi olvasók könyvtárképe c.** előadásában a Közkönyvtári Egylet által az 1999-ben meghirdetett, az „Én falum könyvtára” című pályázatra beérkezett negyvenkét pályaművet értékelte, melynek alapján pillanatképet kaptunk a jelen községi könyvtáiról. Az elemzés megállapította, hogy ezek a könyvtárak a település kulturális és közéletének „szigetei”, mégis kevés pénz jut fejlesztésükre, bár a pályamunkákból kitűnt, hogy a különbségek ezen könyvtárak között is jelentősek. A községi könyvtárak elsődleges feladatai közé sorolható, hogy a helyi közösségi és közélet, a falu történetírás és kutatás színterei legyenek. Ebben meghatározó szerep hárul a könyvtárosra, a könyvtáros személyiségére. Szakmánk feladata, hogy többet foglalkozzunk a falusi könyvtárak helyzetével, az ott folyó munkával, a könyvtárosok képzettségével és továbbképzésével.

**Gáncsné Nagy Erzsébet** a Kisfaludy Károly Megyei Könyvtár munkatársa **A megyei és városi könyvtárak helyismereti gyűjteményeiben végzett használói igényfelmérés tapasztalatairól** tartott előadást. 1998-ban az MKE Helyismereti Könyvtárosok Szervezete és a Bibliográfiai szekció tagjaiból alakult munkacsoport kérdőíves felmérést végzett a me-

gyei és városi könyvtárak helyismereti munkájáról. A felmérés második fázisában – az előző vizsgálatra alapozva – tíz városi és öt megyei könyvtárban használói igényfelmérést végeztek 2000 áprilisában. A cél az volt, hogy képet kapjanak arról, hogy kik és milyen eredménnyel, elégedettséggel használják a helyismereti dokumentumokat, a helyismereti gyűjtemények mennyire vannak összhangban a használói igényekkel. Az elhangzottak bizonyították, hogy érdemes volt a vizsgálatot elvégezni, mert adatai, következtetései jól használhatók (sőt szükségesek) a könyvtárak helyismereti szolgáltatásainak tervező és elemző munkájában.

A szekció gondozói az MKE a Helyismereti Könyvtárosok Szervezete, az MKE Bibliográfiai Szekciója, és az MKE Közkönyvtári Egylete voltak.

## V. Művelődéstörténet, neveléstörténet

**Nemzeti kulturális örökség és a korszerű könyvtári szolgáltatások a pedagógia és a művelődéstörténet területén.**

**Bakó Anna és Szilágyi Erzsébet (OPKM) A Schola Orbis iskolatörténeti adattárat** mutatták be. A készülő adattár a Kárpát-medence magyar közoktatás-történetének (képekkel illusztrált), gazdag és sokrétűen használható számítógépes adatbázisa lesz.

Az előadást gyakorlati bemutatóval egészítette ki a székelyudvarhelyi **Róth András Lajos**.

**Dr. Jáki László (OPKM) a Tanszermúzeum CD-ROM-ot** mutatta be a **Korszerű információs eszközök a neveléstörténet szolgálatában** c. előadásában. Az előadó szuggesztív egyénisége lehetővé tette, hogy a hallgatóság egy több évtizedes bibliográfusi pálya szépségeiről és nehézségeiről is képet alkothasson.

**Varga Katalin** főosztályvezető és **Csík Tibor** tájékoztató szolgálat vezetője (OPKM) **Mérjük meg az irodalmat!** címmel bibliometriai módszerrel vizsgálták és értékelték az elmúlt tíz év tankönyv irodalmát.

A szekcióülés második részében **Villám Judit**, az Országgyűlési Könyvtár gyűjteménykezelője **A magyar parlamenti gyűjteményt** mutatta be és szólt az ott folyó tájékoztató tevékenységről, valamint az egyes adatbázisok használatáról.

**Dr. Kovács Ilona** osztályvezető (OSZK) a **Külföldi hungarica-információk szolgáltatása és gyűjtése a világhálón** c. előadásában az új szolgáltatásokról, a készülő tervekről és a nyomtatott hungarika-bibliográfiák megjelenéséről adott tájékoztatást.

**Csúri Károlyné** (Somogyi Könyvtár, Szeged) **Esztergom, Szeged és Somogyi Károly – Somogyi Károly gyűjteményének értékei** c. előadása gazdag és sokszínű szakmai élménnyel színesítette a szekcióelőadások sorát.

A szekció gondozója az MKE Társadalomtudományi Szekciója volt.

## VI. Az élő tudomány (kerekasztal-beszélgetés)

**A tudományos gondolkodás útja, a tudomány fontossága a múltban és jelenben, a tudomány státusza**

A Műszaki Könyvtáros Szekció két műfajban különböző programot készített elő. A **Tudományos és kulturális emlékeink** címet viselő bemutató a helytörténeti sajtó mikrofilmes változatának számítógépes konverziójáról, eredményeiről, problémáiról adott átfogó információt a **Dombóvár és Vidéke** című újság mikrofilmes változatának digitalizálásának konkrét példáján.

A továbbiakban **Élő tudomány** címmel kerekasztal-beszélgetés keretén belül a tudományok területén zajló paradigmaváltásról, azt kísérő terminológiai változásokról és szemantikai kérdésekről, a tudomány és politika viszonyáról és mindezek esetleges, lehetséges és jelenlévő könyvtári hatásairól folytattak izgalmas eszmecserét a jelenlévők. Mind a két programot rendkívüli érdeklődés kísérte.

A szekció vezetője az MKE Műszaki Szekciója volt.

*Annak ellenére, hogy néhány előadás elmaradt, összességében magas színvonalú rendezvények jellemezték az egyes szekcióüléseket, segítve a gyakorló könyvtárosok és az egyes szakterületek művelőinek közös és értékes egymásra találását.*

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének 2000. évi millenniumi vándorgyűlése az utolsó napon, szombaton, szakmai kirándulásokkal fejeződött be Esztergomban.

---

### Állást keres:

Bánfi István György 2000 szeptemberétől keres könyvtáros, olvasótermi felügyelői állást, német orosz, francia, olasz nyelvismerettel, a Maryland egyetemi budapesti tagozatán végzett, telefon: 06-23-338-466. – Felsőfokú könyvtáros végzettséggel, ötéves könyvtári gyakorlattal (szakkönyvtári, felsőoktatási) állást keresek. Nyíregyházi vagyok, elsősorban ebben a régióban keresgelnék, de más lehetőség is érdekel, angoltól PITMAN 3 vizsgám van (gyenge középfok). Fő érdeklődési területem az informatika. Bódi Iлона, cím: 4405 Nyíregyháza, Margareta u. 65/A. Tel.: (42) 461-044, e-mail: [i.bodi@freemail.hu](mailto:i.bodi@freemail.hu) – Egrý Gábor keres olyan budapesti könyvtárat, amely főgyűjtőköreben természettudományos vagy műszaki jellegű. Minden megoldás érdekel, telefon: 386 6509, email: [gery@index.hu](mailto:gery@index.hu) – Frecska Ildikó végzős hallgató (Eötvös József Főiskola) nem közalkalmazotti besorolással, tájékoztatói, feldolgozó 6 vagy 8 órás munkát keres, telefon: 06-28-447-631. – Felsőfokú könyvtárosi végzettséggel, számítógépes ismeretekkel állást keres Gábor László Diósd, Nagytétény környékén. Email: [galaci@freemail.hu](mailto:galaci@freemail.hu) – Kölcsonzési/olvasószolgálati, adminisztrációs munkakörben, alap angol, francia nyelvismerettel, 8 órás munkára elhelyezkedne Honti Miklós-né, telefon: 321-7418 (este) – Kelemenné Farkas Zsuzsanna főiskolai könyv-

társzakos végzettséggel, francia, orosz, eszperanto alapfokú nyelvismerettel, felhasználói szintű számítástechnikai ismeretekkel, olvasószolgálati/tájékoztató munkakörben, 6 vagy 8 órás állást keres, telefon: 285-4786. – Kiss Gabriella 10 éves, javarészt felsőoktatási, ill. orvosi szakkönyvtárban szerzett szakmai gyakorlattal (többek között olvasószolgálat, folyóirat-nyilvántartás, könyvtárközi kölcsönzés) alapvető számítógépes ismeretekkel és passzív angolnyelvtudással rendelkező, 3 éves könyvtárosasszisztens-tanfolyamot végzett, jelenleg könyvtár-szakon, levelező tagozatos, könyvtáros állást keres, telefon: 207-1644. – Konrád Imre ELTE egyetemi könyvtáros diplomával, német, angol, francia középfokú nyelvvizsgával, felhasználói (TINLIB, ISIS) számítástechnikai ismeretekkel 8 órás könyvtáros állást keres megállapodás szerinti munkakörben, telefon: 276-7739. – Leidal János ELTE TFK könyvtáros és magyar szakos diplomával, 8 órás tájékoztató munkát keres, telefon: 251-1909. – Felsőfokú könyvtári informatikus végzettséggel (OSZK), Horizon, TINLIB gyakorlattal feldolgozó, olvasószolgálati 8 órás munkát keres azonnali kezdéssel Molnár Andrea, 1089 Bp., Korányi S. u. 20. I. 13. – Alapfokú német, angol, orosz nyelvismerettel, főiskolai végzettséggel iskolai/közművelődési, olvasószolgálati/tájékoztató munkakörben keres állást Palotai Józsefné, telefon: 403-5120. – Főiskolai könyvtárszakos végzettséggel, alapfokú orosz, francia nyelvismerettel 8 órás olvasószolgálati/iskolai könyvtáros munkakörben elhelyezkedne Takács Zsuzsanna, telefon: 23-334-892. – Könyvtárosi egyetemi végzettséggel, német középfokú nyelvvizsgával, angol nyelvismerettel dokumentációs feldolgozásban, lokális valamint CD-ROM-os adatházisokban, továbbá interneten való keresésben és azokból való tájékoztatásban szerzett gyakorlattal állást változtatnék, nem a kjt. szerinti bérezéssel, ezen kívül mellékállásban, otthon végezhető könyvtári vagy dokumentációs adatrögzítést vállalnék. Nagyon sürgős lenne. Jelige: „Állásváltoztatás”. – ELTE TFK végzettséggel, 8 órás feldolgozó, kölcsönző munkát keres könyvtáros nő, választ Állást keres jeligére kér. – Nyugdíjas könyvtáros hölgy keres állást egyetemi diplomával, orosz (felsőfok), német, angol, finn és latin nyelvismerettel, könyvtáros tanár munkakörben (8/6/4 órás is lehet), választ vár „Megoldás” jeligére.

### **Állást kínál:**

A Kölcsey Ferenc Városi Könyvtár (Dunakeszi, Kossuth út. 6.) felsőfokú könyvtárosi szakképesítéssel rendelkező munkatársakat keres olvasószolgálatos és gyermekkönyvtári munkakörök betöltésére. Jelentkezni lehet Csonka Mária igazgatónál. Tel./fax: 27-351-518, e-mail: [csonkam@dkvk.c3.hu](mailto:csonkam@dkvk.c3.hu) – A Színház- és Film-művészeti Egyetem 8 órás állásra könyvtárost keres, főiskolai, esetleg középfokú képesítéssel, angolnyelv és számítástechnikai ismerettel, közalkalmazotti bérezéssel. – Az Országos Pszichiátriai és Neurológiai Intézet Orvosi Könyvtára munkatársat keres. A kolléga feladata a kölcsönzés és a könyvtárközi kölcsönzés ellátása lenne. Azok jelentkezését várjuk, akiknek van számítógépes ismeretük, legalább alapfokú angol nyelvtudásuk (az állomány jó része angol nyelvű), esetleg könyvtári gyakorlatuk vagy végzettségük (alapfokú is elégséges, de lehet magasabb is). Bérezés egy picivel magasabb mint a KJT szerinti. Jelentkezni lehet Nagy Magdolna könyvtárvezetőnél, telefon: 391-5426. – Az Országos Műszaki Információs Központ és Könyvtár munkatársat keres számítógépes tájékoztatási feladatok el-

látására és az ezekhez kapcsolódó (pl. elektronikus folyóiratokra, adatbázisokra épülő) szolgáltatások fejlesztésére. A pályázó lehetőleg felsőfokú könyvtárosi/informatikai végzettséggel, vagy műszaki, illetve természettudományos végzettséggel és informatikai szakismerettel/gyakorlattal rendelkezzen. Angol nyelvtudás szükséges, legalább középfokú C nyelvvizsga után pótlék jár. Bérezés a közalkalmazotti bértábla alapján megállapodás szerint. Jelentkezés életrajzzal Szántó Péter igazgatónál, 1088 Budapest, Múzeum u. 17., telefon: 485-0808, fax: 318-0109, e-mail: [dirlibr@omk.omikk.hu](mailto:dirlibr@omk.omikk.hu) – Egészségügyi könyvtár felvételre keres felsőfokú könyvtári végzettséggel, informatikai ismeretekkel rendelkező munkatársat, olvasószolgálati munkára. Idegen nyelv ismerete előny. Jelentkezni lehet: hétköznap 8.<sup>00</sup>–16.<sup>00</sup> óra között Szekeres Zsuzsanna könyvtárigazgatónál, telefon: 266-0399, 317-6352, fax: 266-9710. – Technikai munkatársat keresünk, érettségivel, változó műszakban, közalkalmazotti bértáblázat, számítógépes ismeret. Jelentkezni lehet: Dr. Szabóné Balogh Clarissánál, telefon: 317-0948, e-mail: [cbalogh@lib.sote.hu](mailto:cbalogh@lib.sote.hu) – Újlaki Általános Iskola (1023 Bp., Ürömi u. 64.) iskolai könyvtárost keres azonnal. Bérezés KJT szerint, telefon: 335-0792, 335-0720. – Közgazdasági szakközépiskola könyvtárostanárt keres. Cím: 1139 Bp., Váci út 89. sz. Információ: Simon Ferencné, telefon: 350-0812/112, e-mail: [lucaegy@freemail.hu](mailto:lucaegy@freemail.hu) – BGF Külkereskedelmi Főiskolai Kar Könyvtára (Bp. XVI. ker., Diósy L. u. 22–24.) tájékoztató könyvtárost keres október 1-jétől teljes munkaidőben, felsőfokú végzettséggel, elsősorban angol nyelvtudással és számítógép-kezelésben jártas munkatárs személyében. Jelentkezni lehet a könyvtárvezetőnél, telefon: 467-7831 v. 467-7800/341. m., e-mail: [pzala@kkf.hu](mailto:pzala@kkf.hu)

\* \* \*

Szerkeszti: Jáki Éva  
Cím: MKE titkárság, 1054 Budapest, Hold u. 6. Tel./fax: 311-8634  
E-posta: [MKE@OSZK.HU](mailto:MKE@OSZK.HU)

# Checkpoint®



## Hogyan védhetjük meg a könyvtári állományokat?

A könyvek lopások elleni védelmére a Checkpoint által kidolgozott könyvtár-  
védelmi rendszerek alkalmazása jelenti a leghatékonyabb megoldást. A papír-  
vékony biztonsági címkék, melyek a védendő állományokra kerülnek, a ki-  
járatnál elhelyezett antennák között áthaladva jelzést adnak.

A biztonsági címkék nyomtathatók, rajtuk olyan információk helyezhetők el,  
melyeket a könyvek egyszerűbb kezelésére lehet hasznosítani (vonalkód,  
leltári-, katalógusadatok stb.).

A könyvtárvédelmi antennák rádiófrekvenciás elven működnek, ami azzal a  
nagy előnnyel jár felhasználóinak, hogy nem alakul ki detektálás nélküli holt-  
tér, mint a mágneses rendszerek esetében.

# Checkpoint



**Checkpoint Systems Hungary  
Kft.**

Budapest 1155

Dembinszky u. 1

Tel.: 06 1 30 50 100

Fax.: 06 1 30 50 101

[www.checkpointsystems.com](http://www.checkpointsystems.com)



Tökéletes védelem  
és elegáns megjelenés

the 1990s, the number of people in the UK who are aged 65 and over has increased from 10.5 million to 13.5 million, and the number of people aged 75 and over has increased from 4.5 million to 6.5 million (Office for National Statistics 2000).

There is a growing awareness of the need to address the needs of older people, and the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people. The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people.

The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people. The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people.

The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people. The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people.

The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people. The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people.

The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people. The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people.

The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people. The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people.

The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people. The Department of Health (2000) has identified the need to ensure that the health care system is able to meet the needs of older people, and has set out a number of key objectives for the health care system to meet the needs of older people.